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fur den Ausschuss fiir Wissenschaft

Bericht: ,,Einheitlichkeit der M3-Examen"

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

die/der Vorsitzende des Ausschusses fur Wissenschaft, Herr Helmut

Seifen MdL, hat mich auf Grundlage eines Schreibens der Fraktion

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN fur die Sitzung des Ausschusses fur

Wissenschaft am 4. November 2020 um einen schriftlichen Bericht zum

o.g. Thema gebeten.

Dieser Bitte komme ich gerne nach und ubersende Ihnen den erbetenen

Bericht mit der Bitte urn Weiterleitung an die Mitglieder des Ausschusses.

Mitfreundlichen GruBen
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c. •'

(Karl-Josef Laumann)

1 Anlage

Dienstgebaude und

Lieferanschrift:

Furstenwall 25,

40219 Dusseldorf

Telefon 0211 855-5

Telefax0211 855-3683

poststelle@mags.nrw.de

www.mags.nrw

Offentliche Verkehrsmittel:

Rheinbahn Linie 709

Haltestelle: Stadttor

Rheinbahn Linien 708, 732

Haltestelle: Polizeiprasidium

merten
Parlamentspapiere





MAGS (V A 2/Kat/Sta) An laae

Bericht

fur den Ausschuss fur Wissenschaft

des Landtags Nordrhein-Westfalen

,Einheitlichkeit der M3-Examen"

Zu den folgenden von der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN vorgelegten Fragen

berichtet das Ministerium furArbeit, Gesundheit und Soziales wie folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Kritik und die Forderungen der Medi-
zinstudierenden im Hartmannbund in Bezug auf die Situation an den Univer-
sitaten in NRW, die ein Studium der Humanmedizin anbieten?

Das Ministerium fur Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes NRW (MAGS) hat

sich seit Beginn der Pandemie dafur eingesetzt, dass insbesondere die medizinischen

Staatsprufungen auch unterden schwierigen Bedingungen der Coronavirus-Pandemie

soweit wie moglich regular stattfinden und die Medizinstudierenden so wenige Beein-

trachtigungen wie moglich auf ihren Studienfortschritt erfahren. Kritik und Forderungen

der Medizinstudierenden im Hartmannbund aus der in Bezug genommenen Presse-

mitteilung vom 5. Oktober 2020 konnen nicht nachvollzogen werden. Zum einen zielt

die Kritik vorrangig auf die Regelungen in der Verordnung zur Abweichung van der

Approbationsordnung furArzte bei einer epidemischen Lage von nationaler Tragweite

(AbweichungsVO) ab. Die Verordnung regelt die Flexibilisierung einzelner Prufungs-

bedingungen in der Arztlichen Prufung. Fur den Dritten Abschnitt der Arztlichen Pru-

fung (M3-Examen) ist in § 9 derVerordnung die Moglichkeitzur Durchfuhrung der Pru-



fung ohne Patientenvorstellung sowie die optionale Verkleinerung der Prufungskom-

mission vorgesehen. Diese Erleichterungen sichern die Durchfuhrbarkeit des M3-Exa-

mens auch in der Pandemie und sind dahereinerAbsage van Prufungen vorzuziehen.

Daruber hinaus hat es in NRW nach Information des fur die Durchfuhrung der Prufun-

gen allein zustandigen Landesprufungsamts fur Medizin, Psychotherapie und Pharma-

zie bei der Bezirksregierung Dusseldorf (LPA) auch keine Variierung in derAnzahl der

Prufungstage im Durchgang im Fruhjahr 2020 gegeben und wird es auch im Herbst-

durchgang nicht geben. Das LPA hat die Hochschulen in NRW aufgefordert, die M3-

Prufungen gemaR- der AbweichungsVO an einem Tag abzuhalten. Die Hochschulen

wurden zudem aufgefordert, die Prufungen mit vier Prufern zu planen. Den Studieren-

den wurden ihre vier Prufer mitgeteilt, damit diese die gleichen Voraussetzungen bei

der Vorbereitung haben. GemaB der AbweichungsVO wurde die Moglichkeit einge-

raumt, die Kommission kurzfristig auf drei Prufer zu reduzieren, damit pandemiebe-

dingte Pruferausfalle nicht zu einerAbsage der Prufung fuhren. In der Fruhjahrsphase

haben aber nurwenige Kommissionen hiervon Gebrauch gemacht. Nur in diesen Ein-

zelfallen kam es teilweise dazu, dass bedingt durch den Pruferausfall nicht alle Pru-

fungsfacher abgepruftwurden. Die Rahmenbedingungen sind und waren insoweitfur

alle Studierenden gleich. Es kam nur in Einzelfallen zu kleineren Abweichungen.

2. Wie bewertet die Landesregierung als Rechtsaufsicht der Hochschulen in
NRW die oben geschilderte Kritik, dass bestimmte Ausgestaltungen der M3-
Examen nicht im Sinne der Verordnung zur Abweichung von der Approba-
tionsordnung seien?

Anhaltspunkte fur ein rechtsaufsichtliches Tatigwerden liegen nicht vor. Die Rechts-

aufsicht des Ministeriums fur Kultur und Wissenschaft des Landes NRW uber die nord-

rhein-westfalischen Hochschulen erschopft sich in einer reinen RechtmaBigkeitskon-

trolle. Die in Bezug genommene Pressemitteilung des Hartmannbunds zeigt jedoch

keinerlei Rechtsversto&e seitens der Hochschulen respektive ihrer medizinischen Fa-

kultaten auf. Soweit in pauschaler Weise Kritik an der Ausgestaltung der MS-Examen

geauBert wird, so werden damit insbesondere Versto&e gegen die Verordnung zur

Abweichung van derApprobationsordnung furArzte bei einer epidemischen Lage von

nationaler Tragweite nicht dargetan.



3. Hat die Landesregierung zu diesem Thema bereits einen Austausch mit den
betreffenden Universitaten in NRW gefiihrt?

Das LPA hat den Hochschulen in NRW die geltenden Rahmenbedingungen fur die

MS-Examen kommuniziert. Fur einen daruber hinaus gehenden Austausch wurde bis-

lang kein Anlass gesehen. Die Durchfuhrung der Prufungen erfolgt im Einklang mit

geltendem Bundesrecht. Konkrete Beschwerden von Studierenden uber eine Benach-

teiligung im MS-Examen unter Pandemiebedingungen liegen nicht vor.

4. Sieht die Landesregierung in den Regelungen an den Universitaten zum M3-
Examen Anzeichen, die darauf hinweisen, dass einige Studierende gegenuber
anderen bei ihren Prufungen benachteiligtwerden konnten?

Anzeichen fur eine ungemessene Benachteiligung von Studierenden sind nicht ersicht-

lich. Die AbweichungsVO sieht Erleichterungen fur nur einzelne formale Prufungsbe-

dingungen zurAbwendung von Prufungsausfallen vor. Hiervon wurde in NRW im Fruh-

jahr 2020 auch nur wenig Gebrauch gemacht. Konkrete Beschwerden von betroffenen

Studierenden liegen zudem, wie bereits erwahnt, nicht vor.

5. Beabsichtigt die Landesregierung aktiv dafiir zu sorgen, dass es landesweit
einheitliche Regelungen zum M3-Examen gibt?

Es existieren, wie zu Frage 1 dargelegt, landesweit einheitliche Vorgaben gemaR der

AbweichungsVO. Eine weitergehende Initiative ist nicht geplant. Eine van den Vorga-

ben der AbweichungsVO AApprO abweichende Regelung auf Landesebene ware

rechtlich nicht zulassig. Daruber hinaus wurde eine Verengung der existierenden Rah-

menbedingungen die Durchfuhrbarkeit der Prufungen im Hinblick auf die dynamische

Entwicklung der Pandemie gefahrden. Sie wird von der Landesregierung daher als

nicht sinnvoll bewertet.


